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Vragen van het lid Boswijk (CDA) aan de Minister van Landbouw, Natuur en 
Voedselkwaliteit over effecten van de Europese Green Deal op de 
landbouwopbrengst (ingezonden 20 januari 2022). 

Vraag 1
Bent u bekend met de studie van Wageningen University & Research (WUR) 
naar de gevolgen voor de opbrengst van landbouwgewassen van de 
Europese Green Deal?1 

Vraag 2
Hoe waardeert u de uitkomst van deze studie dat de maatregelen uit de 
Europese Green Deal met betrekking tot het terugbrengen van het gebruik 
van gewasbeschermingsmiddelen en kunstmest er waarschijnlijk toe zullen 
leiden dat de opbrengst van landbouwgewassen afneemt, wat op zijn beurt 
zal leiden tot prijsstijgingen, minder Europese export en meer import van 
agrarische producten van buiten Europa? 

Vraag 3
Deelt u de mening dat de door de onderzoekers verwachtte gemiddelde 
productiedaling van tussen 10 en 20 procent en de daaruit volgende 
verhoogde schaarste, prijsstijgingen en negatieve gevolgen voor het inkomen 
van boeren ongewenst zijn? Zo nee, waarom niet? 

Vraag 4
Deelt u tevens de mening dat deze studie laat zien dat het van belang is om 
meer aandacht te besteden aan de gevolgen van de Green Deal voor de 
voedselzekerheid? Zo nee, waarom niet? 

Vraag 5
Op welke wijze gaat u zich er op Europees niveau voor inzetten om negatieve 
effecten op de voedselzekerheid te voorkomen? 

1 Wageningen University & Research, 2021, «Impact assessment of EC 2030 Green Deal Targets 
for sustainable crop production», https://research.wur.nl/en/publications/impact-assessment-of-
ec-2030-green-deal-targets-for-sustainable-c
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Vraag 6
Welke mogelijkheden ziet u bijvoorbeeld voor het wegnemen van wettelijke 
barrières voor nieuwe teelttechnieken zoals in de studie wordt aanbevolen? 

Vraag 7
Wat vindt u van de conclusie uit deze studie waarin staat dat deze maatrege-
len uit de Green Deal, omdat zij leiden tot minder productie, ertoe zullen 
leiden dat er extra landbouwgrond buiten de EU nodig zal zijn, en dat de 
studie laat zien dat deze indirecte verandering in landgebruik in elk scenario 
aanzienlijk (miljoenen hectaren) is? 

Vraag 8
Is er wat u betreft voldoende aandacht voor deze «weglekeffecten» die 
kunnen ontstaan als gevolg van de landbouwmaatregelen uit de Green Deal? 

Vraag 9
Deelt u de mening dat voorkomen moet worden dat nationale of Europese 
maatregelen om de landbouw te verduurzamen ertoe leiden dat productie 
zich verplaatst naar landen buiten de EU, waardoor negatieve effecten op het 
gebied van klimaatverandering en verlies aan biodiversiteit alsnog op kunnen 
treden? Hoe kunnen dergelijke weglekeffecten worden voorkomen en op 
welke wijze zult u daar bij de verdere uitwerking van de maatregelen uit de 
Green Deal aandacht voor vragen?
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